

# 嘉兴组建首支水域救援专业队

宗琴芳/文

8月6日,嘉兴市消防救援支队在特勤一中队举办水域救援专业队集训。这是嘉兴市首支水域救援专业队伍,由市消防救援支队组建。

自组建国家综合性消防救援队伍以来,消防由“单一灾种”救援向“全灾种、大应急”转变。嘉兴河网密布、毗邻海洋,受地理环境和气候因素影响,全市台风洪涝等灾害事故多发。为主动适应现实任务和职能拓展的需要,市消防救援支队

专门成立了1支由12名消防指战员组成的市级水域救援专业队,以及6个分别由8名指战员组成的水域救援专班。主要承担城市内涝、沿海浅水、内河流域、激流洪水等灾害的水域人员搜救任务。

据了解,在装备方面,嘉兴支队目前已投入200余万元,配备了7大类1000余件装备,并已配齐配强个人防护和潜水装备。为了尽快适应

任务需求,在6日至8日为期三天的水域救援集训中,全市水域救援骨干顶着高温酷暑,充分利用现有装备,开展进攻式救援被救者、腰包抛绳法救援、钟摆救援、活饵脱险、水域横渡系统救援、夜间搜索救援、孤岛救援、翻船自救等多项专业技术实操训练,进一步强化水域救援能力,切实做好水域搜救、洪涝抢险等应急救援准备。

## 东南亚国家登革热高发 前往疫区要防止蚊虫叮咬

随着气温升高,蚊子是越来越多了,我们也从市疾控中心了解到,这段时间,像柬埔寨这样的东南亚国家登革热高发,对我们嘉兴来说,输入性蚊媒传染病也明显增多,较去年同期增长比较快,大家要引起重视了。

目前正值暑假旅游高峰,东南亚也是我们嘉兴居民海外旅行的优选目的地,所以近期我们嘉兴输入性蚊媒传染病也在持续上升,市疾控中心传染病预防控制科科长富小飞表示:“今年因为东南亚地区登革热流行比较严重,所以我们今年开年以来陆续有登革热、基孔肯雅热的病人输入,到目前为止,输入的数量也比较多,跟去年比应该是增长比较快。”

登革热是一种靠蚊媒传播的疾病,类似的传染病还包括基孔肯雅热和寨卡病毒等。那么这些疾病会有什么样的表现呢?据介绍,这些疾病都

是病毒性出血性疾病,临床表现类似,主要有发热、头痛、肌肉、骨关节剧烈酸痛等。

富小飞提醒,登革热是可以治愈的,首次感染并不可怕,不过,如果反复感染,可能会出现出血的症状。“如果你第二次感染登革热,容易发生登革热出血,产生出血不止,然后休克死亡,所有要特别预防如果你已经感染过一次,尽量不要避免第二次感染,如果第二次感染的话特别容易发生重症病例,特别像东南亚的话医疗条件也不是很好,这种概率会更高一点。”

登革热主要还是在东南亚国家流行,嘉兴本地是比较少的,所以如果说暑假要准备前往东南亚、南美洲等登革热流行的热带地区旅行,就要做好预防措施,防止被蚊虫叮咬。

目前,在我们嘉兴,白纹伊蚊是传病媒

介,这种蚊子嘉兴人都叫“花蚊子”“花腿蚊子”,它们主要孳生在各种人工和植物容器积水中,比如说室内外积水缸罐、竹林中的竹筒、树洞、椰子壳、废旧轮胎、腌菜陶瓷器皿等。多数是在户外叮咬人类,吸血高峰是在下午4至5点,次高峰在上午9至10点。所以如果家里面养水培植物的,蚊子可能就比较多了。

这段时间,我们建议,家里可以安装蚊帐、纱门、纱窗等,电蚊香、驱蚊器都可以用起来,我们外出的话可以在衣服上喷洒一些驱蚊水,尽量选择穿浅色的长袖、长裤,在户外活动的时候不要使用带有浓郁气味的化妆品、香水等。如果说这段时间去过东南亚国家旅行,半个月出现发热的症状,就要尽早就医治疗,并向医生说明旅行史。

## 秀洲:垃圾分类动作慢 政府颁发蜗牛奖

2017年开始,秀洲区政府在农村实行垃圾分类工作。不过要改掉大家长期以来倒垃圾的习惯,还是有难度的。但是为了我们的环境,有难度也要做,所以从2019年1月份开始,秀洲区设立了红旗奖、蜗牛奖。红旗奖,就是检查合格的奖。检查不合格的话,颁发蜗牛奖,蜗牛当然就是动作很慢的意思。

“每个季度对全区农村生活垃圾这块工作,我们会进行一个抽查检查,通过镇排名和区检查的结果,进行一个蜗牛奖和红旗奖的评比,并进行一个通报。”秀洲区农业农村和水利局农村社会事业发展科陈媛媛说道。

红旗奖当然是受表扬的,获得红旗奖的村,要再接再厉,每个季度要保住这个奖。蜗牛奖虽然也是奖,但其实是批评你工作进度太慢。在第一季度检查当中,获得蜗牛奖的王店镇建设村,

正在努力追赶。秀洲区王店镇建设村党总支书记沈振林说:“我们建设村对农村垃圾分类一季度得了蜗牛奖之后,我作为一个书记,党总支的书记,压力很大。”

建设村地处建设集镇,外来人口较多,垃圾分类工作推动慢。主要问题是,可腐烂垃圾、不可腐烂垃圾都搞不清楚。面对这样的情况,村里召开党员大会、村民小组长大会,邀请垃圾分类的老师到村里讲课,什么是垃圾分类、垃圾分类的方法是什么、垃圾分类的优点是什么、垃圾分类的意义是什么,全部说清楚。然后组建垃圾分类劝导小组,到农户家里,手把手教。

“主要做那些农户的劝导工作,一个是农户不会分,垃圾分类不会分;一个是不愿分、不想分,这些由这个劝导员做工作。”沈振林介绍,建设村479户人家,新居民700多户。加起来一共

是1100多户人家,每户人家配两个垃圾桶。绿色垃圾桶放腐烂垃圾,黑色垃圾桶不可腐烂垃圾。

高牛宝,71岁,她带领老姐妹,每天走村串户检查。今天检查圣堂头小组,高牛宝告诉我们,还是有一部分新居民没弄明白。这个责任就要吃牢房东了,也就是要房东必须监督房客,什么垃圾扔什么桶。

经过几个月的努力,建设村在第二季度检查当中,摘掉了蜗牛奖这顶帽子。沈振林说:“目前已经脱了那个蜗牛奖,那么我们下一步,争取拿到这个红旗奖!”建设村通过努力,摘掉了蜗牛奖这顶帽子。

“推出这个活动,初衷是想起到一个激励先进,鞭策后进的效果。”陈媛媛表示,等到年底区里还会针对各个村的总体情况进行综合评定,到时候奖罚分明。